

策划词

日前据媒体报道称,娃哈哈首个商业地产项目——杭州娃欧商场亏损严重,娃哈哈方面已拖欠商场租金达半年,并有意解除合同离场。这意味着,中国首富宗庆后的零售业梦想可能到此为止了。作为中国饮料大王,宗庆后对饮料产业的熟悉程度无人能及,业界传他每到一个地方首先去考察市场并与当地经销商进行交流;一瓶娃哈哈矿泉水他甚至能知道瓶盖的螺纹有多少圈,但对于零售业而言,他确是门外汉。可以说,他对零售业过于粗浅的认识使得娃欧商场一诞生便走向了一条不归路。

宗庆后跨界零售失败 娃欧变身儿童教育城

娃哈哈试错多元化 梦碎娃欧商城

据媒体报道,娃哈哈在杭州钱江新城的首个商业地产项目——杭州娃欧商场亏损严重难以支撑,娃哈哈已拖欠商场租金达半年,并有意解除合同离场。从高调入局到落魄收场,娃欧仅用了一年半时间。当初被宗庆后寄予厚望的商业地产业务何以落得如此境地?

事件:娃欧遭遇滑铁卢

宗庆后跨界商业零售的首次试验或将宣告失败。

“商业地产太简单了,比管饮料工厂更容易多了!”宗庆后当年的豪言壮语犹在耳畔,娃欧却已面临夭折。

2012年6月,娃哈哈集团高调宣布进军商业地产,随即于当年11月,在杭州钱江新城开设全国首个娃欧商场,娃哈哈将这一天定义为“企业发展史上很重要的一天”。彼时宗庆后表示,未来娃哈哈将采取租物业的办法再开设3-5家商城,并计划在5年内筹建100座商场或综合体,而每年平均20座的速度可与万达广场相媲美。

理想很丰满,现实很骨感。开业一年半以来,杭州娃欧商场经营惨淡、持续亏损,逐渐沦为娃哈哈集团的弃子。2014年全国两会期间,宗庆后曾公开表示不看好杭州的商业地产,“杭州以前商业地产不发达,但是现在在建的有很多,我们也不敢做了。”时隔两年,宗庆后对商业地产的看法与之前大相径庭。想必此时的宗庆后已有放弃娃欧的想法。

探因:定位矛盾专业人才缺失是关键问题

实际上,作为商业零售业的“新人”,娃哈哈做娃欧一开始就不被业内看好。每个企业都有自己的成长基因,虽然娃哈哈在饮料领域做得风生水起,但是在商业地产方面则缺乏足够的行业经验和人才储备。

【解读】

如何解读娃欧?

娃欧商场,很多人都忽略了它的一个重要身份——杭州第一家买手制百货店。从这个意义上,它做了杭州大厦、银泰百货等商业大佬们“一直想做却不敢做”的事,敢冒此风险的人,竟来自于非商业领域。

我们就借用零售业内人士的眼光,重新解读娃欧商场的今天和杭州零售业的未来。

●6个买手,被要求1个月带回100个品牌

娃欧商场是杭州第一家买手制百货,买手制顾名思义就是由商场派出专业的买手,飞往国外采购货品,再拿回国内商场进行售卖的商业模式。百货店归根结底是卖商品,所以买手制百货,“买手”至关重要。为此,我们找到曾经供职于娃哈哈商业公司的工作人员,尽可能还原了娃欧商场买手运作的模式。

娃欧商场所有货品,由一个4-6人组成的买手团队进行采购。“当时他们被要求一个月内要带回100个国外品牌。”该知情人士透露。

2012年,这个买手团队第一次飞赴意大利、西班牙,寻找可以在国内销售的服装、鞋

一业内人士坦言,其实娃欧商场在定位上存在一些问题,以当初的定位,商场“主攻”方向是欧洲一线奢侈品的副牌、二线奢侈品牌,“既然商场是拿来做奢侈品的,定位的消费者就是有钱人。这些人可能不会在乎一个包多少钱,但是他们绝对会在乎所去商场的腔调,这也是浙江有那么多地方卖奢侈品,而大家都喜欢去杭州大厦买的原因。”

而娃欧商场似乎在腔调上做得并不是那么让人满意,“商场门口的名字牌坊,做得还不如四季青那幢大楼好看,而里面引进的餐饮,竟然还有面馆和米粉。”该业内人士说到这里自己也笑了,要是你是买几万元包包的顾客,会去楼上吃一碗小店烧的米粉吗?

其次就是商场的管理,该人士表示,娃欧商场的营业员并不专业,“据我了解,有不少都是娃哈哈里面的一线工人抽调过来的,对不少国外一线品牌都不甚了解,如果营业员自己都不了解,很难引导顾客消费。”在这方面,娃哈哈在声明中承认,在最初进入商业领域时,存在人才储备欠缺的问题。

该人士表示,商场二楼的转型或许能帮其渡过难关,“娃哈哈是做儿童饮料起家的,现在再涉及儿童教育领域,可能是一个不错的方案。”

宗庆后的独揽大权也被认为是娃欧失败的原因之一。据悉,自1989年正式注册成立到目前,娃哈哈集团依然如“一个人的公司”;从未设立副手,事无巨细均需宗庆后亲自审批。纵观杭州娃欧商场的发展历程,从最开始立项到后来的转型,总是因宗庆后本人的思路变化而“朝令夕改”。

转型:下一站是教育市场

娃欧商场玩不转,改行做儿童教育城,这在杭州商业地产界早已不是秘密。今年4月27日,在娃哈哈集团独家支持的某作文比赛颁奖典礼上,宗庆后宣布位于尊宝大厦的娃欧商场部分调整为“娃哈哈未来城”,这也意味着,全国第一家娃欧商场正式开始改头换面的转型。

今年3月,娃哈哈商业股份有限公司与上海三捷投资集团有限公司(下称“上海三捷”)共同出资成立杭州娃哈哈三捷投资有限公司(下称“娃哈哈三捷公司”),负责运营娃哈哈未来城。工商资料显示,娃哈哈三捷公司中,娃哈哈商业股份有限公司出资额300万元,持股比例15%;上海三捷投资集团有限公司出资额1700万元,持股比例85%。工商核准的经营范围包括“实业投资、教育信息咨询”,法定代表人是杜建英。

记者也注意到,因项目转型为教育产业,杭州娃欧商场内部已经发生了不小的变化:在负一层的家具装饰区的一隅,工作人员来来往往为即将开幕的画展做最后的布置;二楼原来的欧洲奢侈服饰店已悄然清空,正重新装修,并特别辟出一块区域作为“娃哈哈未来城”项目的咨询区和体验区。

就这样,原本校办工厂起家的娃哈哈,在第一家商场里做起了教育培训的生意。而值得注意的是,在娃哈哈三捷公司成立后,其股东频频活跃在资本市场上,一度引发娃哈哈借道上市圈钱的质疑。

近日,随着IPO开闸和招股书的陆续披露,娃哈哈元老、原娃哈哈集团党委书记杜建英投资控股的上海三捷,通过参股PE的方式,出现在IPO企业台州新世纪光电的间接股东名单内。而借壳申科股份的海润影视,间接股东名单内也出现了上海三捷的身影。

“娃哈哈商业公司最初是经销商集资建立的,投的钱要见回报,商场的路子走不通,借道教育进军资本市场或许是不错的选择。”一位杭州本土开发商高层向记者表示,杜建英作为宗庆后身边最亲近的人之一,其控股的上海三捷与娃哈哈商业公司有着千丝万缕的联系,此次参股准上市公司,或能为娃哈哈后续的商业项目输血。

截至目前,娃哈哈已将商业地产的触角延伸至浙江富阳、余杭,河南南阳,湖南株洲、长沙等城市。但除了杭州娃欧商场外,并没有成型的项目落地,距离宗庆后“3-5年开100家综合体”梦想还很遥远。



反思:宗庆后多元化之惑

饮料行业经过多年发展已经接近天花板,作为行业龙头的娃哈哈,发展空间已不大。而作为商人的宗庆后,坐拥数百亿资金,亟需寻找投资机会。对钟情于实业,一向对资本市场不感冒的宗庆后选择了多元化发展之路。

实际上,近年来娃哈哈的多元化发展远不止商业地产。除了娃欧商场板块之外,娃哈哈在白酒、奶粉、童装、电机等多个行业。但是除了饮料外,宗庆后涉及的这些领域发展得都很一般,甚至被外界贴上“失败”的标签。

每一次多元化,娃哈哈强大的经销商团队都是宗庆后自认为可以取胜的“法宝”。在谈及童装业务时,宗庆后表示,当年选择童装是因为很多经销商希望娃哈哈做童装,但是强大的经销商队伍并未帮助娃哈哈实现初定的发展目标。

就连宗庆后的女儿宗馥莉也不支持娃哈哈的多元化发展。娃哈哈已经到了一个“危险时期”:引以为豪的经销商体系实际已成为娃哈哈的弱势,长线产品缺失、多元化业务泛滥。“我不知道他为什么开这个,跟我一点关系都没有,我其实不支持他这么做。”

(综合)

【市场观察】

奢侈品商场悄然退出 高端百货前路迷茫

现象:奢侈品商场谋求转型

尽管娃哈哈声明说“会坚持在商业领域走下去”,尽管宗庆后说“得出娃哈哈零售业失败的结论是胡扯”,但是,记者调查发现,娃欧商场主体部分已经改为教育中心;记者还发现,在广东和福建,多家奢侈品商场纷纷转型。娃欧经营失败是奢侈品商场的特例还是冰山一角?奢侈品商场转型会成功吗?

冲击:

奢侈品行业低迷 整体销量下降

除了自身的经营问题,中国奢侈品市场的衰落恐怕是重要原因。

北京昭邑零售商业咨询首席分析师刘晖:应该是雪上加霜,行业的萎缩对他肯定是很重要的,应该比较大的,赶上国内的控制,公款消费和奢侈品控制加大了,双重压力,日子就不好过了。中国市场的持续低迷导致奢侈品业绩下滑已是不争的事实。小宋2009年开始做奢侈品售卖,今年她退出了这个行业。

小宋:今年市场淡一些,找我的少了,很多都去国外,或者托朋友国外买。

上海著名商圈淮海路有多家奢侈品商场,某品牌市场总监透露,奢侈品销量也在下降。

市场总监:现在这个行业都是flat(没有增长)或者下降的,一部分是反腐,另外的原因是,消费者越来越方便去国外和港澳地区购买。

外滩18号的首席运营官弗拉德瑞克·拉考在一些品牌撤出后说,中国奢侈品的商业模式应该改变。

弗拉德瑞克·拉考:基本上外滩两年内会增加二十万平米的奢侈品的面积,在中国已经有五十几家店的奢侈品品牌的话,他们必须矫正他们的business model。

转型:奢侈品前景看空 高端商场由“高端”迈向“大众”

奢侈品商场的商业模式应该怎么变?国内多家奢侈品商场正在努力转型,他们又是能够突围成功?经营了5年多的高端百货福州东方百货群升店正在谋求转型,他们的策略是:减少服饰产品,引进餐饮品牌,经营儿童游乐教育体验项目;广州友谊时代店从高端奢侈品转型为城中奥特莱斯,不仅做国际一线品牌,更多以国内和港澳品牌为主。财富品质学院院长周婷注意到,今年转型的商场越来越多。

周婷:你会发现更多的人去商场不是为了购物,而是为了吃饭,成了大家聚会的一个场所。

不过,周婷分析,这些转型只是模仿,是缓兵之计,不会成功。

周婷:高端百货业最致命的问题,是没有意识到现在是消费在升级。你做的商业业态应该是围绕消费者的心灵变迁,消费模式的变化而去相应的改造。

突围:

体验为主 物流结合 大胆突破

周婷提出一个大胆的设想。“要把整个商场改造成为服务业态,去商场就是为体验,从购物到支付全部都是在移动端上实现的。等我到家后,这个货品通过快速响应的物流服务已经先一步到家或者跟我同时到家,这是消费者现在需要的一种生活方式。”

这样的描述让人憧憬,也许未来某一天,商业模式真的会如此。当然,未来方向到底是什么?恐怕还需要探索,但是,对于奢侈品商场来说,市场的激荡恐怕才刚刚开始。(陈蕾)



手有着密不可分的关系,在采访中,不少业内人士坦言,目前国内几乎找不到一个优秀的买手。那么,什么样的买手才算是合格的买手?

据悉,香港不少买手百货下的采购人员,除了拥有专业的服装知识培训,还精通香港本地人的购买眼光,一个资深买手,平均每年大概可以带回一至两个国外品牌。

没错,365天,只够他们确定一个品牌。他们的时间花去哪儿了?首先,针对本土市场的消费者的调查就要花去他们几个月时间,不同年龄段的审美情趣、地域差异将决定买手要首先飞意大利还是西班牙,其次,买手要非常了解国外品牌的发展脉络,包括面料的优缺点,款式、尺寸是否适合亚洲人。

(陈伊丽 韦佳)

●国内优秀的买手人才,几乎不存在?

显然,娃欧商场眼下遇到的困境,和买

手有着密不可分的关系,在采访中,不少业内人士坦言,目前国内几乎找不到一个优秀的买手。那么,什么样的买手才算是合格的买手?

据悉,香港不少买手百货下的采购人员,除了拥有专业的服装知识培训,还精通香港本地人的购买眼光,一个资深买手,平均每年大概可以带回一至两个国外品牌。

没错,365天,只够他们确定一个品牌。他们的时间花去哪儿了?首先,针对本土市场的消费者的调查就要花去他们几个月时间,不同年龄段的审美情趣、地域差异将决定买手要首先飞意大利还是西班牙,其次,买手要非常了解国外品牌的发展脉络,包括面料的优缺点,款式、尺寸是否适合亚洲人。

(陈伊丽 韦佳)

在业界看来,娃哈哈频繁多元化,与其主

业增长乏力有一定关系。

北京晖邑零售商业咨询公司首席咨询师刘晖告诉记者,企业达到一定规模,在原有业务进入红海竞争的情况下,拿出一部分资金多元化投资很正常,也是一个趋势。但前提是,宗庆后要厘清自己的投资者身份,“如果是一个投资人,就雇佣职业经理人团队去做,只对战略、财务控制,其他不管。”

“娃哈哈在跨界投资时应注意欲投资行业的发展现状、内部竞争情况以及前景等,尽量选择发展前途较好的行业进入,否则很容易是失败的结局。”刘建修表示。(王敏杰 徐杰)



【业内观点】

跨界投资还是跨界经营

外界对娃哈哈的印象,已经不是一家单纯的传统企业。从一个快消品大佬到追逐商业地产的“新人”,代表的是娃哈哈的多元化发展道路。

中投顾问高级顾问刘建修指出,娃哈哈与上海三捷合作负责运营的娃哈哈未来城是娃哈哈多元化策略的继续。多元化策略中,与已有业务存有上下游关系或者消费群体定位类似才较容易获得成功,“娃哈哈的部分饮品定位儿童,有较高的品牌基础,因此涉足教育领域可以实现一定程度的品牌资源共享共享。”

就在不久前,宗庆后实名认证的微博透露

在业界看来,娃哈哈频繁多元化,与其主